EINFUHRUNG IN DIE THEORETISCHE INFORMATIK 1.
DriTTE UBUNG, 19. September 2022.

e Fiir eine ganze Zahl n die Eulersche Phi-Funktion gibt die Anzahl von zu n teilerfremde Zahlen

die nicht groBer als n sind. Notation: ¢(n)

Sei die kanonischer Primfaktorzerlegung von n die folgende: n = p* - p5? - ... - pi*. In diesem Fall
p(n) = (" — ) - (5% —p8* ") - (P — i)

Euler-Fermat Satz

Falls fiir a, m > 2 ganze Zahlen gg7'(a,m) = 1 wahr ist, dann a¥™ =1 (mod m)
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. Was sind die letzte zwei Ziffern von 3031047
. Was fiir ein Rest gibt 701717 dividiert durch 997 (Klausur, 20. Dezember 2021)

. Was fiir eine Rest gibt

a) 4" dividiert durch 3637 (Klausur, 18. Oktober 2018)
b) 20212021 — 2021 dividiert durch 6007 (Klausur, 28. Oktober 2021)
c¢) 39129 dividiert durch 267

. Betrachten wir eine arithmetische Folge, deren erstes Glied 32 und deren Differenz 51. Was fiir ein

Rest gibt der Produkt der ersten 32 Glieder dieser Folge mit 51 dividiert? (Klausur, 5. Mai 2005)

. Wie viele solche positive ganze Zahlen gibt es, die sind nicht gréfer als 504 und haben eine Mehrfach

der gibt ein Rest von 1 dividiert durch 5047 (Klausur, 19. Dezember 2019)
Sei n = 200704261601. Bestimmen Sie die letzte drei Ziffern von n™! (Klausur, 26. April 2007)

Was fiir eine Rest gibt
a) 7323 dividiert durch 807 (Klausur, 3. Januar 2020)
b) 2020%°%! dividiert durch 1011? (Klausur, 14. Dezember 2020)
c¢) 37 + 707 dividiert durch 737 (Klausur, 13. Dezember 2021)

. Sei n im bindren Zahlensystem 1101001011011000011011. Bestimmen Sie die letzte vier Ziffern von

n" im bindren Zahlensystem! (Klausur, 24. April 2014)

. Geben Sie alle solche vierstellige Zahl, die geben ein Rest von 3 dividiert durch 51, und die letzte

zwei Ziffer ihrer 17-fach sind 15. (Klausur, 11. Dezember 2017)

Die erste Glied von eine geometrische Folge ist 41 und die Quotient ist 7. Bilden wir die Produkt
von der erste 800 Glied von dieser Folge. Was ist die letzte drei Ziffer von der Ergebnis? (Klausur,
24. April 2009)

Was fiir eine Rest gibt 467" dividiert mit 25 (Klausur, 24. April 2014)

Beweisen Sie dass falls a ganze Zahl nicht teilbar durch 11 ist, dann die Kongruenz

23 = a (mod 121) ist 16sbar. (Klausur, 24. April 2009)

Bestimmen Sie alle solche Zahl zwischen 1 und 100, fiir deren a*' =1 (mod 100) wahr ist. (Klausur,
14. Dezember 2020)

Ist es wahr, dass falls fiir @ und b ganze Zahlen a*® # b*° (mod 100), dann a**0? # 1 (mod 100)?
(Klausur, 13. Dezember 2021)



